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1. CONTEXTE  ET JUSTIFICATION 

 

La Caritas en tant que  secteur de  l’église  catholique, s’occupe d’apporter  un  soulagement aux  

chocs qui affectent les communautés. 

La Caritas  diocésaine de  Kasongo, à travers son réseau,  collecte, analyse, traite et partage des 

informations humanitaires pour améliorer / déclencher des réponses : des alertes sur des différents 

chocs / crises / incidents survenus dans le milieu issues de la communauté et points focaux veille 

humanitaires sont partagées au niveau de la Caritas Kasongo et, des fois, postées dans la plateforme 

eh- Tools.   

Suite à l’alerte partagée par la Caritas Kasongo et postée dans la plateforme eh Tools de OCHA,  

portant le numéro 4168,  faisant état d’une pluie diluvienne accompagnée d’un vent violent , suivi 

d’une inondation  qui se sont produits dans le groupement Muhiya 2, quartier du marché , 

commune rurale de Muneneshwe, avenue Kabambare, secteur bb Salamabila , territoire de 

Kabambare , province du Maniema où environs 586 ménages ont été affectés par une pluie 

dulivienne accompagnée d’un vent violent suivi de l’inondation des maisons  et les dégâts ci-

dessous ont été enregistré dans les différents quartiers de la manière suivante : 

N° Quarti

er 

Byeng

e 

Kindu Du 

marché 

Koitanga Kama Maniema Namoy

a  

De 

la 

paix 

total 

1 Nombr

e de 

ménag

e 

affecté  

39 

ména

ges  

68 

ména

ges  

240 

ménage

s  

60 

ménages  

31 

ména

ges  

58 

ménages  

16 

ménage

s  

74 

mén

ages 

586 

mén

ages  

  

Signalons que plusieurs autres dégâts matériels ont été signalés mais aussi  la pertes des bétails et 

volailles dans les ménages  notamment :les poules, canards, chèvres , articles ménagers essentiels 

, meubles et autres matériels et biens des ménages ont été déploré dont : radio, téléphones etc.  

Suite à cette crise / choc / incident,  une activité d’évaluation rapide et multisectorielle des besoins 

a été organisé en date du 20 mars au 26 mars 2022 en vue d’évaluer les besoins de la population 

victime de cette catastrophe pour mener des plaidoyers auprès des organisations humanitaires afin 

de  mobiliser des  réponses en faveur de ces ménages affectés  par ce choc. Cette évaluation avait 

comme objectif :  

Objectif global : 

➢  D’évaluer les besoins de la population victime de la pluie diluvienne accompagnée d’un 

vent violent qui s’était abattue en date du 9 et 10 janvier  2022 dans le la commune rurale 

de Muneneshwe / Salamabila. 



 5 

 Objectifs spécifiques :  

• Identifier les besoins de cette population victime de cette catastrophe naturelle,  

• Identifier les dégâts (pertes en articles ménagers essentiels et abris) causés par cette pluie 

diluvienne ; 

•  Produire le rapport d’état des lieux de la situation et qui sera soumis  à la communauté 

humanitaire (OCHA) pour son approbation.   

2. CHRONOGRAMME ET DEROULEMENT DE L’ACTIVITE 

Tableau 1: chronogramme des activités  

N° Date  / 

Période  

     Activité Déroulement de l’activité           Observation 

1 Samedi  

20 Mars 

2022 

Organiser une 

séance 

d’entretien avec 

les autorités 

politico- 

administratives 

des quartiers 

affectés. 

Cette activité en faveur des 

Autorités politico 

administratives a été   

réalisée dans le quartier du 

marché à Salamabila à l’issu 

de cet entretien les autorités 

politico administratives  ont 

été informé des objectifs de 

la mission ainsi que du 

déroulement  de l’activité 

d’évaluation rapide et 

multisectorielle dans ce 

milieu mais aussi à l’issu de 

cet entretien les autorités 

autorités politico 

administrative  ont présenté 

un état de lieux sur les 

différents dégâts dans les 

quartiers affectés.   

. Au total 9 autorités politico 

administratives  ont participé à 

cet entretien  dont le 

bourgmestre de la commune 

rurale, les différents chefs des 8 

quartiers affectés  par la crise. 

Les autorités politico 

administratives ont montré 

qu’au total : 8 quartiers : De la 

paix, quartier du marché, 

quartier Kama, quartier 

Maniema, Quartier Kindu, 

quartier Koyitanga, Quartier 

Namoya, Byenge ont été 

affectés par cette crise.  

2 Lundi, 22 

Mars 2022 

Organiser 

séance de 

briefing de 

l’équipe 

d’enquêteur sur 

l’activité 

d’évaluation 

rapide et 

multisectorielle 

des besoins. 

Une activité de briefing a été 

organisée en faveur de 

l’équipe d’enquêteurs qui ont 

été  recruté sur terrain  afin de 

leur doter des connaissances 

et leur mise à niveau  sur 

l’outil de collecte des 

informations sur le terrain.   
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3 Mardi  23, 

Jeudi 24 et 

Vendredi 

25 mars  

2022. 

Organiser des 

enquêtes 

ménage par 

ménage en 

faveur 

des ménages  

victimes de 

cette 

catastrophe 

dans   les 8 

quartiers 

affectés par la 

crise.  

10 enquêteurs ont été largués 

sur terrain dans les 8 

quartiers touchés par cette 

crise  afin de collecter les 

informations auprès des 

ménages affectés par cette 

crise.  

 

Un échantillon de 175 ménages  

a été constitué  dans 4 axes ci-

après : 

➢ Axe 1 : Quartier du 

marché. 

➢ Axe 2 : Quartier Kindu 

➢ Axe 3 : Quartier de la 

paix  

➢ Axe 4 : Quartier 

Koitanga.   

 

3. ANALYSE STATISTIQUE ET INERPRETATION DES RESULTATS ATTEINTS 

a) Base des données et analyse statistiques des résultats  

                                                                  

ARSENE ERM 

SALAMABILA 2022.xlsx
 

b) Interprétation des résultats  

Tableau 2: le tableau ci-dessous nous renseigne la  répartition des ménages par axe. 

Axe  Axe Quartier 

du marché. 

Axe quartier 

Kindu 

Axe quartier de 

la paix  

Axe quartier 

Koitanga 

Total 

Nombre de ménages 

interviewé 

72 31 27 44 174 

Tableau 3: la répartition des ménages enquêtés par villages dans les différents axes 

Quartier  Du 

marché  

De la 

paix  

Namoya Kindu Maniema koitanga Byenge Kama Total 

Nombre 

de 

ménages 

72 22 5 20 17 18 11 9 174 

Tableau 4: Répartition des enquêtés par sexe 

Sexe % 

Homme 55% 

Femme 45% 

 

Tableau 5: le tableau ci-dessous nous renseigne le pourcentage selon le type de crises   
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Tableau 6: le tableau ci-dessous nous renseigne le pourcentage selon le type de crises 

Si « 

catastrophe 

naturelle », de 

quel type ? 

Tremble

ment de 

terre 

Inond

ation 

Sèchere

sse 

Eruption 

volcanique et 

limnique 

Ne sait pas Autres (Spécifier) 

/ Pluie diluvienne 

et vent violent et 

inondation  

% 12 68 0 0 0 20 

 

Tableau 7: pourcentage selon les Statuts du ménage. 

1.3.1. Quel est le statut de votre ménage ? 

Communauté hôte / autochtone (pas déplacé depuis au moins 12 mois) 71% 

Déplacés internes 18% 

Rétournés 11% 

Le tableau  ci-dessus nous renseigne que 71 % des ménages affectés appartenaient à la 

communauté hôte / autochtone, 18% des ménages sont des déplacés internes et 11 % des ménages 

enquêtés sont des retournés.  

Tableau 8: de la destruction des ménages et pillages des biens importants suite à la crise  

82% 

1.3.3. g. Est-ce que votre ménage a connu des destructions/pillages de biens 

importants à cause de la crise ? (Oui) 

52% 

1.3.5. Si déplacé, est-ce que votre ménage à l’intention de retourner dans votre 

localité départ ? (Oui) 

Ce tableau  ci-dessus nous renseigne que les ménages ont connu des destructions suite à cette 

pluie diluvienne  accompagnée d’un vent violent qui s’était abattues  à 82 %  mais aussi les 

ménages des déplacés sont prêts à retournés dans leurs localités de départ confirmé à 52%.  

Tableau 9: De l’activité principale des ménages enquêtés  

3.1.1 Quel est la principale activité de subsistance de votre ménage au cours des 2 

dernières semaines ? 

% 

Travail journalier 24% 

Agriculture de subsistence 70% 

Activités de pêche 2% 

Exploitation Artisanale 3% 

Quel est le type de crise 

qui a affecté le ménage ? 

Conflit Epidé

mie 

Catastrophe 

naturelle 

Pluie 

Dulivienn

e et vent 

violent 

Ne sais 

pas 

Ne se prononce 

pas 

      % 52 1 97 3 0 0 
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En lisant ce tableau ci haut,  nous remarquons que les ménages affectés pratiquent à 70 % 

l’agriculture de subsistance comme activité principale, 24 % sont des travailleurs journaliers, 3% 

font l’activité de l’exploitation artisanale et 2 % exercent les activités de pêche. 

Tableau 10: De l’activité de l’agriculture et de l’accessibilité à la terre par les ménages. 

94% 3.1.2. Votre ménage a-t-il accès à la terre ? 

94% 3.1.3. De manière générale, votre ménage pratique-t-il l’agriculture ? 

De ce cent pour cent des ménages enquêtés, 94 % de ces ménages pratiquent l’agriculture et ont 

l’accès à la terre.  
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Tableau 11: les problèmes rencontrés dans l’activité de l’agriculture  

3.1.4. Quels problèmes avez-vous pour cultiver la terre ? % 

Manque de terre/petite superficie disponible 21% 

Manque de semences 91% 

Problème de fertilité des sols 10% 

Maladies des cultures/autres ravageurs 20% 

Présence des chenilles 19% 

Champ ravagé par les bêtes sauvages 17% 

Manque d'outils/machines 65%  

Manque d'entrepôts pour cultures 1% 

Manque de main d'œuvre 26% 

Manque d'écoulement pour la production 11% 

Insuffisance des pluies 0% 

Abondance des pluies/Inondation 4% 

Insécurité/violence/combats 1% 

Pillage de récoltes 6% 

 

La lecture de ce tableau ci-dessus nous montre que les principaux problèmes rencontrés par les 

ménages enquêtés sont liés : au manque des semences à  91% , au manque d’outils aratoires à  65% 

,au  manque des mains d’œuvre à 26 % ; au manque des terres à 21 %  , à la  présence des chenilles 

mais aussi aux maladies des cultures  à 19% à la présence des  autres ravageurs à 17 % . etc. 

Tableau 12: Accessibilité des ménages au marché durant les 7 derniers jours.  

 

Il a été constaté que sur les 174 ménages enquêtés, 56 % ont eu accès physique au marché pendant 

les 7 derniers jours et le marché se trouve à moins de 45 minutes de marche comme confirmé par 

67 % des ménages enquêtés. 

 

 

 

 

56% 3.2.1. Est-ce que votre ménage a eu un accès physique au marché durant les 7 

derniers jours? (Oui) 

3.2.2 Combien de temps mettez-vous pour aller au marché de votre abri ? (Si Oui) 

Moins de 45 

minutes 

46minutes-2 heures Plus que demi-journée 

(ou pas d’accès) 

Plus que demi-journée (ou 

pas d’accès) 

67% 27% 0% 6% 
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Tableau 13: de l’impact du changement dans la disponibilité des produits sur le marché  

3.2.3. Est-ce que votre ménage était affecté par un changement dans la 

disponibilité des produits sur le marché durant les 7 derniers jours ? 

% 

Il y a moins de biens disponibles sur le marché 30% 

Il y a plus de biens disponibles sur le marché 2% 

Pas des variations 59% 

Ne sait pas 5% 

Ne se prononce pas 4% 

La lecture de ce tableau nous montre qu’il y n’ a pas eu des variations des prix sur le marché tel 

que confirmé par 59 % des ménages enquêtés, 30 % ont montré qu’il y a eu moins des biens 

disponibles sur le marché durant les 7 derniers jours , 5 % des ménages n’en connaissent rien  et  

4 % ne se sont pas prononcé.                                                                                                                       

Tableau 14: De la fluctuation des prix sur le marché 

Les ménages enquêtés ont été affectés  par la montée des prix sur le marché à 78 %, 10%  ne se 

sont pas prononcés 6 % n’en savent rien et 5 % ont montré qu’il y a pas des variations.  

Tableau 15: De l’accès au service de paiement par mobile du type M- pesa 

Il a été remarqué que 51 % de la population a accès au service de paiement par mobile de type 

M- pesa.  

3.2.4. Est-ce que votre ménage était affecté par une fluctuation des prix sur le marché sur les 7 

derniers jours ? 

Les prix ont augmenté 

Pas de 

variation Ne se prononce pas Ne sait pas 

78% 5% 10% 6% 

51% 3.2.5. Est-ce que votre ménage a accès aux services de paiement par mobile, de type M-

pesa ? (Oui) 
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Tableau 16: de la source d’acquisition de la nourriture dans les ménages. 

Il ressort de ce tableau ci-haut que la principale source d’acquisition de la nourriture dans les 

ménages reste beaucoup plus la production personnelle à 97%, suivi de l’activité du travail pour 

nourriture à 38%, achat de la nourriture au marché à 29% , reçu comme cadeau et le petit commerce 

à 20 %  ,  pratique l’activité de cueillette , chasse et pêche 17 % etc.   

3.4 Consommation alimentaire 

Tableau 17: nombre moyen de repas dans les ménages (pour les adultes et pour les enfants). 

 

Comme le tableau ci-dessus l’indique, il a été remarqué que le nombre moyen de repas par jour 

est de 1.18 pour les adultes et de 1.39 repas par jour pour les enfants.  

Tableau 18: score de consommation alimentaire dans les ménages enquêtés 

Valeur Score SCA Moyenne 

Pauvre 75% 

22.48 Limite 25% 

Acceptable 0% 

Ce tableau, nous renseigne que 75% des ménages vivent dans la pauvreté et 25 % des ménages 

vivent dans une pauvreté limitée et dont la moyenne du score de consommation est de 22.48.  

Tableau 19: valeur score de la consommation alimentaire dans les ménages enquêtés  

3.4.4 Score de la faim dans les ménages (HHS) 

3.3.1 Quel est la principale source (ou les 3 principales) d’acquisition de nourriture pour 

votre ménage au cours des 2 semaines?  

% 

Production personnelle  97% 

Reçu comme une aide alimentaire du gouvernement, d’une ONG, de l’ONU, etc. 0% 

Reçu comme cadeau d’amis / relatifs 20% 

Marché 29% 

Travail pour de la nourriture 38% 

Cueillette, chasse ou pêche 17% 

Achat auprès d’un voisin 10% 

Petit commerce 20% 

Vente de braises/charbon, etc 2% 

échange de produits contre de la nourriture 10% 

Emprunts de nourriture auprès de relatifs, hôtes, … 7% 

Emprunter de nourriture auprès de gens étrangers 0% 

Zakat / don charitable de nourriture / offrande 1% 

Autre(Spécifier 0% 

Moyenne répas pour adultes Moyenne répas pour enfants 

1,183908046 1,390804598 
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 De ce tableau ci haut, 57% des ménages vivent avec une faim modérée, aucun ménage  vit avec 

une faim sévère  et 43% des ménages ne vivent pas avec la faim.  La moyenne du score de la 

faim dans les ménages est de 3.54. 

Tableau 20: Indice de Stratégie de Survie 

3.4.5 Combien de jours par semaine en moyenne votre ménage a-t-il eu recours aux stratégies 

suivantes au cours des 7 derniers jours ?  

 Il ressort de ce tableau ci-dessus que les stratégies ci-dessous ont été adoptées  par les ménages 

au cours de ce 7 derniers jours  : 98% des ménages enquêtés ont réduit le nombre de repas 

journaliers , 95 % des ménages ont réduit la taille des portions lors des repas , 91 % des ménages  

ont emprunté des aliments ou demander de l’aide auprès d’amis , 90 % des ménages ont réduit la 

consommation des adultes au profits des enfants ,  82%  des ménages enquêtés ont eu recours à 

la consommation des aliments moins couteux  et  dont la moyenne est de 29.28.  

Tableau 21: type d’abris dans le quel vit les ménages  

 

En lisant ce tableau, nous remarquons que 59% des ménages enquêtés vivent dans un abri 

(construit de manière durable, 33% vivent dans des maisons construites à partir des matériaux non 

durable disponible en urgence disponibles en urgence, 7 % n’ont pas d’abris et 1%, passe la nuit 

dans un centre collectif (bâtiment administratif, centre de santé). 

  

Valeur Score HHS (Score Faim) Moyenne 

Faim modérée dans le ménage 57% 

3.54 Peu ou pas de faim 0% 

Faim sévère dans le ménage 43% 

Indice de Stratégie de Survie Moyenne 

Consommer des aliments moins coûteux/moins préférés (lorsque les aliments 

habituellement consommés sont disponibles) 
82% 29.28 

Emprunter des aliments ou demander l’aide d’amis/voisins/parents/famille 

pour nourrir votre ménage 91% 
 

Réduire la taille des portions lors des repas 95% 
 

Réduire la consommation des adultes au profit des enfants 90% 
 

Réduire le nombre de repas journaliers 98%  

4.1.1. Dans quel type d’abris vit le ménage ?  

Abri d’urgence (non-durable, 

construit à partir des matériaux 

disponibles en urgence) 

Centre collectif (bâtiment 

administratif, centre de 

santé, etc.) 

Pas d’abris 

(à la belle 

étoile) 

Maison 

(construction 

durable) 

 

33% 1% 7% 59% 
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Tableau 22: valeur score NFI (Article ménager essential)  

Valeur Score Score NFI Moyenne 

Aigu Sévère 59% 

3,55 Aigu Moderé 29% 

Moderé 13% 

 

 Il ressort de ce tableau que les ménages ont un score de NFI  aigu sévère de 59 %, avec un score 

de NFI aigu modéré de 29% et un score modéré de 13% et dont la moyenne est de 3.55.  

6. Eau hygiène et assainissement  

Tableau 23: la principale source d’eau potable utilisée par le ménage et le temps qu’il faut pour 

se rendre à une source d’eau.  

Il a été constaté que 82 % de ménages enquêtés consomment l’eau en provenance de la source 

non améliorée (puits) et 18%  consomment de l’eau de surface.  

Tableau 24: les principaux problèmes limitant l’accès aux points d’eau  

6.1.5. Quels sont les principaux problèmes qui limitent l'accès à l'eau pour votre ménage ? 

Les points d'eau sont trop éloignés 29% 

Les points d'eau sont difficiles d'accès (surtout pour les personnes handicapées) 39% 

Aller chercher de l'eau est une activité dangereuse 7% 

Certains groupes (enfants, femmes, personnes âgées, minorités ethniques, etc.) n'ont 

pas accès aux points d'eau. 

9% 

Nombre insuffisant de points d'eau / temps d'attente aux points d'eau 55% 

Les points d'eau ne fonctionnent pas ou sont fermés 12% 

L'eau n'est pas disponible sur le marché 27% 

L'eau est trop chère 6% 

Pas assez de récipient pour stocker l'eau 53% 

6.1.1. Quelle est la principale source d'eau potable 

utilisée par votre ménage actuellement ? 

 

6.1.3. Combien de temps faut-il pour se rendre 

à la source d'eau principale depuis votre abri, 

pour aller chercher de l'eau et revenir ? 

Eau de surface (p.ex. rivière, barrage, lac, 

mare, courant, canal, système d’irrigation, 

etc.) 

18% Moins de 45 minutes 58% 

Source non-améliorée (c'est à dire non-

protégée de l'extérieur, p.ex. puits creusé 

non-couvert/traditionnel, source naturelle 

non-aménagée, etc.) 

82% 46minutes-2 heures 39% 

Ne se prononce pas 0% Plus que 2 heures 3% 
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N'aime pas le goût/la qualité de l'eau (eau Non-potable) 16% 

Autre (préciser) 3% 

Pas de problème 0% 

 

Ce tableau ci- haut nous indique que les ménages se heurtent aux problèmes de l’insuffisance des 

points d’eau  tel que approuvé par 55 % des ménages , 53% des ménages ont montré qu’ils n’ont 

pas assez de récipient , 39 % ont montré que les points d’eau sont difficilement accessibles , 29 

% des ménages ont montré que les points d’eau sont éloignés , 16 % des ménages n’aiment  pas  

la qualité de l’eau, 12% des ménages ont montré que  les points d’eau ne fonctionnent pas ou 

sont fermés , 9% des ménages ont montré qu’ils n’ont pas accès aux points  d’eau etc .  

Tableau 25: Utilisation et disponibilité du système de lave mains dans les ménages  

13% 6.2.1. Est-ce que votre ménage dispose d'un système de lavage des mains sur place ? (Oui) 

8% 6.2.2. Y a-t-il de l'eau pour se laver les mains pour le dispositif de lavage ? (Oui) 

Quant à la présence d’un dispositif de lavage des mains dans le milieu, il a été constaté que 

seulement  13% des ménages possèdent des laves mains dans leurs  ménages et 8% des ménages 

avaient de l’eau  dans leurs  laves mains à l’intérieur. 

Tableau 26: moments clés de lavage des mains dans les ménages  

Ce tableau ci-dessus nous montre que 97 % des ménages se lavent les mains avant de manger, 35 

% des ménages se lavent les mains après avoir été à la toilette, 10% des ménages se lavent les 

mains avant de préparer les aliments, 11 % des ménages se lavent les mains au retour des champs 

et 13% des ménages se lavent les mains avant de donner les seins aux bébés et  2 %  des 

ménages se lavent les mains après avoir changé les couches (linges) au bébé. 

Tableau 27: présence et utilisation des latrines hygiéniques dans les ménages 

  6.3.1. Quelle sorte d'installation sanitaire (toilettes, latrines) est ce que votre ménage utilise en 

général ? 

 

 

6.2.5 A quel moment les membres de votre ménage se lavent ils les mains ? % 

Après la toilette ou la latrine 35% 

Après le nettoyage ou changement des couches de l’enfant 2% 

Avant de préparer les aliments 10% 

Avant de manger 97% 

Avant de donner le sein à l’enfant 13% 

Au retour des champs 11% 

Installation sanitaire non-

améliorée 

Pas d'installation 

sanitaire/défécation à l'air libre 

 Installation sanitaire améliorée 

47% 40% 14% 
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Sur le plan  hygiénique, 47 % des ménages utilisent les installations sanitaires non améliorées et 

40 % des ménages n’ont pas des installations sanitaires et 14% des ménages  ont des latrines 

hygiéniques améliorées. 

Tableau 28: Problèmes limitants l’accès aux installations sanitaires dans les ménages  

Le tableau ci -haut  nous montre que 57% des ménages ont affirmé que sur le plan hygiénique :  

que les installations sanitaires (latrines) sont surpeuplées, 43% des ménages ont montré que les 

installations sanitaires ne sont pas séparées entre celles des hommes et celles des femmes, 33% 

des ménages ont affirmé que les installations ne sont pas hygiéniques ,  24 %  des ménages ont 

affirmé que les installations ne sont pas privées , 24 % des ménages ont affirmé que les installations 

ne sont difficilement accessible , 21 % des ménages ont montré que les installations sanitaires ne 

fonctionnent pas ou ne sont pas complète, 17 % des ménages ont affirmé que les installations sont 

trop éloignées, 2% des ménages ont montré qu’il est dangereux de se rendre dans  les installations 

sanitaires etc.  

Tableau 29: De l’accessibilité aux soins de santé  

Le tableau Ci -dessus  nous montre que 91 % des ménages vont se faire soigner dans une 

structure sanitaire de la place qui est une structure de santé présente dans le milieu et qui est 

6.3.2. Quels sont les principaux problèmes qui limitent l'accès aux installations sanitaires (latrines) 

pour votre ménage ? 

Manque d'installations sanitaires (latrines/toilettes)/installations trop surpeuplées 
57% 

Les installations sanitaires (latrines/toilettes) ne fonctionnent pas ou ne sont pas complètes 
21% 

Les installations sanitaires (latrines/toilettes) ne sont pas propres/Non hygiéniques. 
33% 

Les installations sanitaires (latrines/toilettes) ne sont pas privées (pas de 

serrure/porte/murs/éclairage, etc.). 
24% 

Les installations sanitaires (latrines/toilettes) ne sont pas séparées entre hommes et femmes. 
43% 

Les installations sanitaires (latrines/toilettes) sont trop éloignées. 
17% 

Les installations sanitaires (latrines/toilettes) sont difficiles d'accès (surtout pour les personnes 

handicapées). 
24% 

Il est dangereux de se rendre dans les installations sanitaires (latrines/toilettes). 
2% 

Certains groupes (enfants, femmes, personnes âgées, minorités ethniques, etc.) n'ont pas accès à 

des installations sanitaires (latrnes) 
0% 

Autre (préciser) 
0% 

Pas de problème 
0% 

7.1.1 Où vont les membres du ménage pour obtenir des soins lorsqu’ils sont malades ? 

Guérisseur traditionnel 

/ religieux 

Reste à la maison / se soigne soi-

même 

Structure de santé (centre, clinique, 

hôpital, etc.) 

2%   7% 91% 
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appuyée par l’organisation Médecin Sans Frontière, 7 % des ménages restent à la maison et se 

soignent eux même, 2% des ménages se font soigner chez les guérisseurs traditionnels. 

Tableau 30: De l’accessibilité aux soins de santé 

En faisant la lecture de ce tableau ci-dessus, on remarque que 77 % des ménages vont accoucher 

au niveau du centre de santé, 19 % des ménages vont accoucher chez les sages-femmes du milieu  

et 4 % des ménages accouchent à la maison. 

Tableau 31: Distance entre les structures sanitaires et le centre de santé  

Ce tableau ci-dessus, nous montre que pour se rendre à cette structure de santé la plus proche à 

pied, 49 % des ménages enquêtés ont montré qu’ils font moins de 45 minutes et 51 % des 

ménages  ont affirmé qu’ils font entre 45 minutes et 2 heures. 

Tableau 32: les problèmes limitants l’accès aux soins  

Ce tableau nous montre que le manque des moyens limitent à 65 % les ménages à avoir accès 

aux soins de santé, à 13 % les manque des médicaments  au niveau du centre de santé, 22% la 

structure de santé se trouve trop loin. 

Tableau 33: les incidents survenus dans le milieu durant le 30 derniers jours. 

8.1.1. Parmi les incidents suivants, lesquels ont affecté au moins une personne dans votre ménage au 

cours des 30 derniers jours ? 

Meurtre 37% 

Mutilations/coups et blessures 18% 

Violences intercommuunautaires 18% 

Violences sexuelles 28% 

Enlèvements ou tentative d’enlèvement 9% 

Blessés/morts dus aux mines 13% 

Mariage précoce/forcé 7% 

Violence conjugale 6% 

Séparation des familles 15% 

Pillages 18% 

7.1.2 Où iraient les femmes du ménage pour accoucher ? 

Centre de 

sante/d'accueil 

A la maison avec 

famille A la maison avec sage-femme   

77% 4% 19%   

7.1.3 Combien de temps faut-il pour se rendre à pied la structure de santé la plus proche du ménage ? 

Moins de 45 minutes Entre 45 minutes et 2 heures 

49% 51% 

7.1.4 Quel est le principal problème qui vous limite votre accès aux soins de santé ? 

Manque de moyens 

pour payer les soins 

Structure de santé 

manque 

d’équipements 

Structure de santé 

manque de 

médicaments 

Structure de santé trop loin / 

inexistante 

65% 0% 13% 22% 
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Vol, braquage, cambriolage 22% 

Pillage du bétail 2% 

Arrestations arbitraires 20% 

Harcèlement ou divulgation de renseignements 0% 

Recrutements/enrôlements forcés 5% 

Membre adulte du ménage démobilisé d’un groupe armé 0% 

Membre enfant du ménage démobilisé d’un groupe armé 0% 

Travaux forcés 12% 

Autre incident; préciser 2% 

Ne sait pas 10% 

Durant ce 30  derniers jours, les ménages ont été affecté à 18% par les cas des mutilations / coups 

et blessures et ont affecté au moins une personne dans les ménages. 20 % des ménages ont été 

affecté par les cas d’arrestations arbitraires , 2 % des ménages ont été affectés par les cas des 

pillages ; 22 % des ménages ont été affectés par les cas de vol  / cambriolage / braquage,  les 

ménages ont été affecté à  12% par les cas des travaux forcés et violences inter communautaire et 

les violences sexuelles ; 9 % des ménages ont été affecté par les cas d’enlèvements et les 

séparations des familles, 20% des ménages ont connu des cas  des pillages des bétails ,5 %  des 

ménages ont été affecté par des cas de recrutement / enrôlement forcés , 6 % des ménages  ont 

connu des cas des  violences conjugales  et 10%  des ménages n’ont pas donné des réponses . 

Tableau 34: De la présence des enfants non accompagnés dans les ménages  

8.2.1. Est-ce que votre ménage a recueilli des enfants de façon spontanée, c'est-à-dire que vous 

n'aviez pas prévu d'accueillir ? (Oui) 
24% 

8.3.1. Est-ce qu’il y a des personnes en situation de handicap (PSH) dans votre ménage ? 
15% 

8.3.3. Si Oui, est-ce qu’une des PSH est le chef du ménage ? 
12% 

 

Quant aux enfants non accompagnés, 24 % des ménages les ont accueillis de façon  spontanée sans 

les avoir  prévu, 15 % des ménages sont des personnes vivant avec handicap dans les ménages 

enquêtés, et parmi ces personnes  vivant avec handicapes 12 % sont des chefs des ménages. 

Tableau 35: De la perception des déplacés par la communauté hôte  

8.4.1. Quelle est la perception de la communauté hôte par rapport aux déplacés et/ou des retournés 

présents dans la zone ? 

Communauté hôte 

prête à assister 

pour un temps 

limité 

Communauté hôte 

prête à assister pour 

le temps nécessaire  

Ils constituent une main 

d’œuvre bon marché pour 

les travaux journaliers 

Tensions 

avec la 

communauté 

d’accueil 

Pas 

d’informations 

67% 0% 2% 15% 16% 

Quant à la perception de la communauté hôte par rapport aux ménages des déplacées , 16 % des 

ménages n’ont pas donné des informations quant à ceux , 67 % des ménages ont montré qu’ils sont 

prêts à assister les personnes déplacées pendant un temps nécessaires, 2 % des ménages ont montré 
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qu’ils constituent une main d’œuvre et bon marché pour les travaux journaliers et 15% des 

ménages  ont montré qu’ils constituent une tension avec la communauté d’accueil. 

Tableau 36: mécanisme communautaire de médiation en cas de tensions sociales 

78% 

8.4.2 Existe-t-il un mécanisme communautaire de médiation auxquels votre ménage peut se 

référer en cas de tensions sociales ? (OUI) 

Quant à tableau ci-haut, il nous renseigne que 78 % des ménages ont affirmé qu’il existe un 

mécanisme communautaire de médiation dans le milieu. 

Tableau 37:   affectation des ménages par des tensions sociales autour de la question de la 

propriété et de la terre dans la localité. 

8.5.1 Est-ce que votre ménage a été affecté par des tensions sociales autour de la question de la 

propriété et de la terre dans la localité depuis la crise ? 

Non, pas de tensions 

Oui, tensions très 

graves Ne se prononce pas 

oui, tensions modérées 

 

48% 41% 2% 9% 

La lecture de ce tableau nous montre que depuis l’apparition de cette crise, 48 % des ménages  

n’ont pas été affecté par une tension, 41 % des ménages ont montré qu’ils ont été affectés par une 

tension très grave et 2 % des ménages ne se sont pas prononcés et 9% des ménages  ont montré 

qu’ils ont été affectés par une tension modérée. 

Tableau 38: le temps nécessaire pour se rendre à pied à l’école primaire fonctionnelle.  

9.1.1 Combien de temps faut-il pour se rendre à pied à l'école primaire fonctionnelle / utilisable la plus 

proche 

Moins de 1 heure Plus de 1 heures / Pas d’école primaire fonctionnelle 

87% 13% 

Quant à la distance qui sépare les ménages et l’école primaire la plus proche, pour s’y rendre, 87 

% des ménages ont montré qu’ils font moins de 1 heure pour y aller  et 13 %  des ménages ont 

affirmé qu’ils passent plus de 1 heure pour y arriver à l’école. 

Tableau 39: la raison principale du non fréquentation de l’école pour les enfants en âge 

scolaire.  

9.2.3 Si au moins un enfant en âge scolaire ne va pas à l’école actuellement, quelle est la raison 

principale ? 

Manque de moyens pour payer 

l’école 

Enfant a peur 

d’aller à l’école 

Interruption suite à un 

déplacement/retour Ne se prononce pas 

91% 3% 6% 0% 

 

Ce tableau nous montre que la raison principale qui a fait qu’au moins  un enfant ne puisse pas se 

rendre à l’école actuellement est le manque des moyens pour payer l’école ont affirmé 91 % des 
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ménages,  6% des ménages ont montré que c’est suite à un déplacement de la population, 3% des 

ménages  ont montré que les enfants ont peur d’y aller.   

Tableau 40: considération des enseignants par les ménages dans les écoles que les enfants 

fréquentent.   

9.6 Si au moins un enfant du ménage fréquente l’école parmi les choix suivants, qu’est-ce que vous 

pouvez dire sur les enseignants dans l’école que vos enfants fréquentent 

La plupart des enseignants 

ont arrêté de donner des 

cours à cause de la crise 

Le même nombre 

d’enseignants donne des 

cours actuellement 

qu’avant la crise 

Une partie des enseignants 

ont arrêté de donner des 

cours à cause de la crise 

 Un nombre 

plus grands 

d'enseignants 

donné cours 

depuis la 

crise  

9% 60% 25% 7%  

 

Il a été constaté que une partie des enseignants ont arrêté de donner les cours à cause de cette crise 

ceci a été confirmé par 25% des ménages, 60 % des ménages ont affirmé que le même nombre 

d’enseignants donne des cours actuellement  comme avant la crise, 9 % des ménages ont montré 

que la plus part des enseignants ont arrêté de donner le cours et 25 % des ménages ont montré 

qu’une partie des enseignants ont arrêté de donner des cours à cause de la crise. 
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Tableau 41: les besoins humanitaires des ménages enquêtés  

Secteur 1er besoin 

prioritaire 

2e besoin 

prioritaire 

3e besoin 

prioritaire 

Abris 11% 0% 19% 

Articles Ménagers Essentiels (casseroles, 

bidons, habits, etc.) 

25% 36% 6% 

Moyens de subsistance (semences, outils 

aratoires, bétail, etc.) 

2% 21% 25% 

Moyens financiers (cash) 32% 20% 16% 

Nourriture 30% 18% 7% 

Nutrition (p.ex. Plumpy Nut) 0% 0% 0% 

Santé 0% 0% 9% 

Eau, Hygiène et Assainissement (eau, savon, 

latrines, etc.) 

0% 4% 10% 

Education 0% 0% 9% 

Protection (y compris la sécurité) 0% 0% 0% 

 

 Ce tableau nous montre qu’en cas d’aide, les ménages victimes de la pluie diluvienne 

accompagnée du vent violent, ont besoin en première position les moyens financiers (cash)  32 % 

des ménages, en deuxième position : les articles ménagers essentiels 36% des ménages, et en 

troisième position ils ont besoins des moyens des subsistances (semences, outils aratoires et 

bétails) confirmé par  25 % des ménages.  
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5.  QUELQUES RECOMMANDATIONS  

- Aux acteurs humanitaires ayant des capacités et possibilités des réponses de venir en aide en 

faveur de ces ménages victimes de cette catastrophe naturelle. (OCHA, Cluster AME, Cluster 

ABRIS, Cluster Sécurité alimentaire,  Cluster Protection …) 

- Aux autorités politico administratives de mener des plaidoyers à la hiérarchie  en vue 

d’apporter une réponse à cette population sinistrée de cette catastrophe. 

- A la coordination humanitaire  de  suivre de près cette situation qui risque de compromettre 

les conditions des vies de la population victime de cette catastrophe  (OCHA). 
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ANNEXE : QUELQUES IMAGES ILLUSTRATIVES DE LA CRISE  

Figure 1 : Réunion avec les autorités  locales du milieu (les chefs des diffèrents  quartiers  

affectés par la crise).  

 

 

 

    

Figure 2 : Quelques images illustratives des différents dégâts causés par la  catastrophe naturelle  

dans la zone de santé de Salamabila.  
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